

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年12月24日 星期三 乙巳年十一月初五

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23242期 今日8版



习近平对中央企业工作作出重要指示强调
充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局
为中国式现代化建设贡献更大力量

>>>详见第7版

奋战四季度 夺取全年胜

不但取得今年的全年胜，更为来年的开门红做准备

良海粮油明年目标：大豆年加工能力华东第一

截至目前，今年大豆加工量已突破年初制定的100万吨目标，预计全年将完成105万吨，较去年增长约20%

□记者 黄燕玲 通讯员 杨燕华

本报讯 日前，载重1.1万吨的“江海直达11”轮鸣笛起航，满载舟山良海粮油有限公司（以下简称“良海粮油”）的豆粕产品驶向湖北荆州李埠港。与此同时，良海粮油的生产车间内，大豆加工线全速运转，负责物流的运输车辆在厂区内外随时待命，第一时间将豆粕、豆油等产品运送周边各地。企业负责人介绍，目前企业产线24小时满负荷运行，日加工大豆能

力达4000吨。

这份忙碌已转化为今年亮眼的成绩单。截至目前，良海粮油大豆加工量已突破年初制定的100万吨目标，预计全年将完成105万吨，较去年增长约20%。

长江中游腹地是畜禽主产区，常年需要大量的豆粕作为饲料的原料，是良海粮油的主要市场之一。随着去年底“江海直达11”轮、“江海直达13”轮两艘1.1万吨江海直达船的打造，舟山至荆洲江海直达航线的开通，豆粕进入长江中游

腹地的成本进一步缩减，企业在今年迎来了发展的一个高峰，销路持续拓宽。

在国内市场基本盘稳固、销售渠道畅通的基础上，目前，企业正积极开拓国际市场，主动“走出去”寻求更广阔的发展空间。企业已与韩国、印度、越南等多国客商签订出口协议，待不久后老塘山四期码头开放，国际订单量预计将显著增长。

不但取得今年的全年胜，更要迎接来年的开门红，对此企业信心满满。良海粮油一条年加工180万吨

大豆的全新压榨生产线正在建设中，预计明年底建成、投产，企业预订的20多万吨原料也将于新年首季陆续到港。企业计划在明年将豆粕年出口量提升至20多万吨，大豆加工总量瞄准115万吨。

“舟山的区位与物流优势，加上持续完善的江海直达航运体系，让我们对开拓海外市场充满信心。”企业负责人表示。今年，企业已获得国家“两重两新”项目资金支持，待明年新项目建成后，大豆年加工能力将跃居华东地区首位。

建设22座筒仓群

作为宁波舟山港老塘山作业区粮食物流基地核心工程，舟山国际粮油产业园区正在建设22座总仓容18万吨的筒仓群，还将建设输送栈桥、2万吨级泊位及陆域堆场等配套设施，预计明年底整体完工。

基地建成后，将完善舟山粮食物流基础设施，提升港口粮食中转与储备能力，助力舟山打造粮食产业功能岛。

摄影 记者 沈磊 通讯员 虞逸



让自然资源更好服务于高质量发展和民生改善

我市国有资产“家底”公布

□记者 虞仁珂 通讯员 王升鹏

本报讯 记者从昨天下午举行的舟山市国有资产资源管理情况发布会上获悉，“十四五”期间，我市聚焦履行全民所有自然资源所有者权益核心职责，围绕“优化空间格局、强化要素保障、深化生态修复、推进改革创新”四大重点，各项工作取得显著成效，让全民所有自然资源更好地服务于高质量发展和民生改善。目前，全市土地总面积15.21万公顷，其中国有土地面积5.75万公顷，占土地总面积的37.8%；发现磁铁矿等矿种共48处；水资源总量11

亿立方米；林地总面积6.26万公顷，森林覆盖率39.43%；湿地面积共计7.29万公顷；现有维管束植物1864种，陆生野生动物335种，国家重点保护野生植物21种；海域总面积1.91万平方公里，海岛岸线总长度共计2788.5公里。

“十四五”期间，市资源规划局始终立足“全民所有、全民共享、全民受益”的核心定位，扎实推进自然资源的合理利用、保护、配置与监管，各类自然资源家底保持稳定、配置持续优化。“突出体现在国土空间格局持续优化、要素保障精准有力、生态修复纵深推进等方面。”市资源

规划局相关负责人介绍，如市、县（区）、乡（镇）三级总规获全面批复，实现全市“1+4+31”三级国土空间总体规划体系的陆海全域全覆盖。全市驻村镇规划师服务站点建站率达到100%。推行陆海统筹利用模式，利用历史围填海为全市拓展建设用地规模1800公顷。

在生态修复方面，有序实施普陀、嵊泗4个国家级、3个省级“蓝色海湾”工程和4个单报围填海历史遗留区域生态修复工程。秀山、花鸟、枸杞成功创建全国首批“和美海岛”，创建数全省第一。

为保障项目用地、用海需求，市

资源规划局出台加强土地供应和批后监管全链条管理的实施意见，打造集保障、服务、监管于一体的全链条管理体系。全省率先探索实施海域立体分层赋权，累计节约用海567公顷，增收海域使用金7500万元。

“下一步，全市资源规划部门将进一步强化保障和保护意识，提高资源管理水平，为经济社会发展做好资源要素保障。”该负责人表示，同时严厉打击非法占用、破坏资源等行为，严防国有资产流失，并加大对乡村振兴、民生设施、生态保护等领域的投入，推动资源收益精准反哺全民。

重大改革进行时·基本公共服务一体化

岱山创新构建流动儿童闭环关爱服务体系，开发“候鸟E家”关爱服务平台，多部门联动组建“护苗联盟”——

让海岛流动儿童扎根“第二故乡”

□记者 陈璐 通讯员 王贝晔

海岛流动儿童面临就学难、心理关爱不足、社会融入不易等困境。在岱山，5000余名流动儿童正在经历一场从“破冰”到“融合”的温情变革。

今年，岱山县抢抓全省流动儿童“破冰化”改革试点建设机遇，开展构建海岛流动儿童关爱服务共享新生态改革。县内创新构建多轨并行的流动儿童闭环关爱服务体系，推动流动儿童服务从“被动响应”向“主动预防”转变，帮助解决产业工

人“后院后代”问题。这一改革试点入选了2025年省民政领域改革试点“一本账”。

【改革故事】
“破冰”到“融合”的暖心旅程

“阿姨，你来啦！”日前，从高亭小学放学回家的小花（化名）回到家中，看到了“爱心妈妈”郑敏芝，“最近在学校里怎么样？你好像头发又有一点长了……”两人亲昵地说了会话，小花奶奶也过来跟郑敏芝“告状”：“前两天又不听话了，敏芝侬管管她。”

这样温暖的对话在小花家中已经上演了近2年。去年3月，郑敏芝入选岱山县妇联牵头组建的“爱心妈妈”团队，和留守儿童小花成了结对“母女”。“小花的妈妈是贵州人，很小就离开了她，爸爸常年在外上班，她是跟着奶奶生活。”郑敏芝告诉记者。

一开始，小花家对郑敏芝有抵触，觉得结对不过是做戏，如今却是全身心信任。“阿姨这一年带我去了很多地方，过年带我看电影，还跟我去了长乔海洋世界，参观博物馆……”小花一边翻着手机里的照

片一边回忆道。

如今，岱山县内和“爱心妈妈”结对的海岛留守儿童，已有100多位。这种“小手拉大手”的倍增效应，正悄然改变着海岛流动儿童的生活。

今年，岱山县启动流动儿童“破冰化”改革工作，旨在通过制度创新与服务升级，为孩子的健康成长与发展提供坚实保障。

除了线下各部门组成的“护苗联盟”，记者在岱山县民政局看到，县内已经搭建“候鸟E家”线上平台，实现5000余名流动儿童全流程闭环服务、全时段护航。下转第8版▶

市政府召开第五十五次常务会议
徐仁标主持

本报讯（记者 葛高蓉）12月23日上午，市长徐仁标主持召开市政府第55次常务会议，审议《2026年舟山市经济发展主要预期目标安排建议》《市本级2026年政府投资项目安排计划》《2026年市重点建设项目投资计划》《舟山市深化基本公共服务一体化促进基本医疗保障 城乡融合发展实施方案》，听取关于市本级2025年财政收支和2026年预算安排、2025年度浙江省人民政府质量奖和浙江省标准创新贡献奖拟推荐名单等情况的汇报。

会议指出，明年是“十五五”规划开局之年，五年看头年，开局最关键。各地各部门要坚持“猛跳摸高、争先进位”工作导向，在设置明年各项指标时，上下一体协同共振，既要深刻把握国家和省的目标要求、政策取向，又要统筹考虑与我市“十五五”规划目标、项目盘子相衔接，在实际工作中自我加压、多做贡献、走在前列。要强化项目要素保障，深入论证各项指标设置的支撑因素、工作推进机制，梳理明确各领域工作任务和具体项目，强化项目全生命周期管理，对指标体系形成有力支撑。要树牢“开局即决战、起步即冲刺”的意识，优化完善“三体系两机制”，持续加强经济运行调度，以有力举措把各项工作往前赶、往实抓，确保明年一季度开门好、开门稳。

会议指出，科学谋划明年政府投资项目和重点建设项目，是夯实发展根基、抢占开局主动的关键举措。要坚持“项目为王”，夯实项目谋划储备，推动政府投资项目重点投向补短板、强弱项、增后劲、上水平的关键领域，努力调动民间投资积极性，高标准谋划和储备一批技术含量高、带动效应强、成长性好的优质项目，为“十五五”开好局、起好步奠定坚实基础。要强化项目全生命周期管理，做深做细项目前期，持续强化要素保障，主动靠前、做好服务，解难纾困，加快推进项目建设，努力形成更多实物工作量。

会议指出，要牢固树立集中财力办大事理念，进一步加强财政资源和预算统筹，迭代完善“8+4”经济政策体系。要严格落实“过紧日子”各项要求，突出重点、有保有压，讲求绩效，建立“先谋事、再排钱”“上清单、再花钱”的预算决策流程，确保有限资金“用在刀刃上”。要严肃财经纪律强化风险防控，强化重点领域财会监督和基层财政运行管理，切实筑牢财政资金安全防线。

会议还研究了其他事项。

我市两位基层工作者 获全国宣传系统先进个人称号

□记者 黄燕玲

傅楠长期扎根蚂蚁岛，深入挖掘整理蚂蚁岛精神史料，自2019年以来，走访老渔民、老党员187人次，协助整理完成文献及口述资料54万字。

“90后”的孙丹妮则是海岛百姓口中的“小小站长”，作为“渔家女儿”，2017年她回到家乡嵊泗，深耕理论宣讲一线，用文化暖流浸润民心，她和团队年均组织送文艺演出、志愿服务、科普宣传、文明新风倡导等综合性活动120余场次，惠及偏远岛礁群众超2万人次。

“两新”政策 助力我市港航事业高质量发展

今年截至11月底，已更新设备842台（套），累计投资29.98亿元

□记者 陈颖丹

本报讯 昨天下午举行的港航领域“两新”政策进展成效新闻发布会，发布了“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）政策实施以来，我市港航领域在设备更新、绿色转型、智慧升级等方面取得的一系列突破性成果。

自2024年5月《舟山市推进港航领域大规模设备更新行动方案》印发实施以来，全市港航设备更新跑出“加速度”。2024年全年完成设备更新1075台（套），完成全年目标任务的197%，累计投资26.29亿元，完成全年目标任务的158%。2025年工作推进势头不减，截至11月底，已更新设备842台（套），完成全年目标任务的97.8%，累计投资29.98亿元，完成全年目标任务的136.7%。

船舶绿色低碳转型提速。2024年以来，累计报废拆解老旧营运船舶90艘，开建新能源船舶9艘，兑付“两新”资金7954.01万元，数量和金额均居全省沿海